

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办 党报热线 🕼 13505805555

2023年6月11日 星期日 癸卯年四月廿四

国内统一连续出版物号: CN 33-0008 总第22346期 今日4版







高水平建设现代海洋城市

实干争先 跨越发展

首份宁波舟山国际航运中心发展蓝皮书发布

舟山港域发展步稳蹄疾影响力持续增强

今年我市已发布《推进世界一流强港建设工程2023年工作要点》,全面构建强港推 进体系,确保强港投资全省领先

本报讯 建成"千万箱级"集装 箱泊位群和"亿吨级"铁矿石码头 群; 舟山船舶交易稳坐国内头把交 椅;新华•中国船舶交易价格指数 (XH·SSPI)正式上线;船舶制造维 修业实现从"制"造到"智"造华丽蜕 变,占据全国三成江山;浙江国际油 气交易中心仓单在上海期货交易所 挂牌交易上线,双方首次实现平台仓 单资源共享;自贸区舟山片区跨境人 民币业务结算量突破4000亿元 ·····

日前,省交通运输厅、宁波市政 府、舟山市政府指导协调,省海港集 团牵头承办,省港航管理中心、宁波 市服务业局、宁波市发改委、舟山市

港航和口岸管理局等省市相关职能 部门协力支持,委托宁波航交所、浙 江数智交院联合编制的《宁波舟山 国际航运中心发展蓝皮书(2022)》 中、英文版同步发布。蓝皮书"开篇" 集中展示了2022年"15大影响力事 件",舟山港域占比较大。

据了解,此前,宁波舟山港已 连续两个年度位列新华•波罗的海 国际航运中心发展指数排名全球 十强。蓝皮书的发布,展示了宁波 舟山国际航运中心在跻身十强之 后的第三个年度乘势而上、再创卓 越的成就。

除了"15大影响力事件",蓝皮 书还展示了涉及舟山港域不少发展 亮点:比如,随着欧氏船舶检验 (OMCS CLASS)落户舟山,宁波 舟山共计落户国际船级社7家;规上 船舶修造工业企业达到73家,年度 实现工业产值达310亿元,船舶工程 服务显著扩能;浙江船舶交易市场 全年船舶交易额达到80亿元;全球 首个船舶在线交易平台"拍船网"用 户总量突破10万人;舟山港航数字 化改革率全国之先,"江海联运在 线"应用成为国家首批骨干物流信

去年,我市港航经济交出了高 分答卷。今年以来,舟山港域继续 表现出色,1~4月,舟山港域完成港 口货物吞吐量22712万吨,同比增 长13.2%, 货物吞吐量撑起宁波舟 山港"半边天";口岸扩大开放通过

国家验收组验收,新增港区包括岱 山、马岙、白泉、金塘、沈家门港区, 涉及浙石化、新奥LNG、惠生海工、 中澳产业园、浙台经贸及金能石化 等6个项目。

按照推进世界一流强港建设工 程决策部署,我市发布的《推进世界 一流强港建设工程2023年工作要 点》明确指出:今年要确保强港投资 全省领先,突出重大项目,掀起港口 建设新高潮; 确保港口生产高位增 长,实现货物吞吐量6.5亿吨目标。 同时,要实现港航服务争先进位、海 事服务提质增效、港产城融合进 步发展、营商环境更加优化, 确保 一流设施、一流技术、一流管理、-流服务"水平得到显著提升。

我市代表队斩获28个奖项

第18届浙江省青少年电脑机器人竞赛落幕

创下我市历年最好成绩

□记者 刘一乐 通讯员 丁苏徽

本报讯 日前,由省科协、省 教育厅主办的2023年第18届浙 江省青少年电脑机器人竞赛在 衢州落下帷幕。我市28支代表 队从全省400余支代表队中脱颖 而出,斩获28个奖项,其中一等 奖7项, 二等奖8项, 三等奖13 项,创下历年最好成绩。

"电脑机器人竞赛对于提升 学生的编程能力和动手能力有 着良好的促进作用,经过大赛 的历练,知识与技能得以沉淀, 也为将来的就业奠定了良好的 职业素养基础。"舟山职业技术 学校指导老师彭奇平说。

来自普陀小学的六年级学 生王浚棋连续参加了两届,均 获一等奖。他认为,通过与全省 的电脑机器人高手过招和交 流,提高了科技创新思维和空 间想象能力。

据了解,浙江省青少年电脑 机器人竞赛共设常规赛和邀请赛 两个类别的项目。其中,常规赛项 目包括机器人综合技能比赛、机 器人创意比赛、VEX机器人工程 挑战赛、机器人创新挑战赛、虚拟 机器人赛5个项目,邀请赛项目包 括WRO常规赛、VEX IQ挑战 赛、Make X机器人挑战赛、九宫

(IER)智能挑战赛4个项目。 "今年我市共有52名中小学 生和27名辅导教师参加了此次 竞赛,是历年来参加人数最多 "市科协相关负责人介 绍,今年以来,市科协、市教育 局着力在教育"双减"中做好科 学教育加法,大力发展电脑机 器人第二课堂,努力在孩子们 心中种下科学的种子, 引导孩

朱家尖两组立体杭州亚运吉祥物就位

入城口竖起吉祥物 我市迎亚运氛围日浓



□记者 方智斌 通讯员 刘琛

本报讯 "黄色'琮琮'摆中间, 蓝色'宸宸'摆左边,绿色'莲莲'摆右 "6月9日下午5时许,一组高1.9米 杭州亚运会吉祥物一运抵朱家尖大 桥东侧,普陀山公用事业管理中心工 作人员立刻指挥工人布置起来。

在329国道边的绿化带上,工人

们合力将吉祥物一一放入提前挖好 的安装位,细心解掉保护膜,填上混 泥土固定。大约两小时后,一组做工 细致的杭州亚运会吉祥物安装完 "宸宸""琮琮""莲莲"开始迎接 每位进入朱家尖的市民、游客

"这是我市首批布置在入城口公 共绿地上的杭州亚运会吉祥物。"普陀 山公用事业管理中心副主任刘海介 绍,5月20日,全市首组立体杭州亚运会 吉祥物已经布置在普陀山正山门。

据了解,近段时间来,我市各地 均在加紧营造迎亚运氛围。除了在 入城口等处设置立体杭州亚运会吉 祥物外,城区主干道、公园等处也设 置了一批KT板材质的杭州亚运会 吉祥物。牵头负责迎亚运城市品质 提升工作的市城管局相关负责人介

绍,围绕"海上花园城,同心迎亚运" 总体目标,我市相关部门划定重要 景区、重点商业活力区和海上花园 展示区3个重点提升区,将确保7月 底前完成城乡风貌样板、城市公园、 入城枢纽门户、特色艺术景观等34 个项目建设,除了普朱区域外,本岛 双桥、舟山西、千岛路等主要入城口 也将布置杭州亚运会吉祥物。

看得见吃得香能体验 岛城非遗"触手可及"

本报讯 看非遗展演、尝非遗 美食、赏非遗技艺、购非遗好物 …… 昨天上午 2023年舟山市暨完海区 "文化和自然遗产日"系列主题宣传 活动在定海海滨公园举行, 集中展 示我市文化遗产保护成果和丰富的 文化遗产资源, 让舟山文化遗产 "活"起来、"火"起来。

上午9时30分,一场别开生面的 非遗展演在舟山锣鼓《海乡鼓韵》中 拉开帷幕(见图),激昂的鼓点、震撼 的气势,吸引了不少观众驻足观看。 随后,翁洲走书、跳蚤舞、渔民号子 舟山船拳、嵊泗渔歌等非遗项目连 番上演,为市民带来了一场精彩纷 呈的非遗视听盛宴。

活动现场,非遗变得"触手可 及",市民通过亲身体验的方式, 沉浸式了解非遗。记者看到,市民 穿行"滨海雅集"——非遗主题市



道、观音莲花茶、海石花、紫微水磨 年糕等传统美食, 欣赏着贝雕、船 模、渔民画、舟山螺钿镶嵌制作等 非遗作品,还体验了盘扣制作、嵊

泗海洋剪纸、渔绳结编织、莲花灯

制作、普陀传统制香、文物拓印等

"能近距离接触到这些非遗项 目,真的很开心。这些都是老祖宗给 我们留下来的遗产,一定要保护好、 传承好。"市民章先生表示收获颇 大,希望每年都有这样的活动。

宣传展板前,不少市民驻足流

保护、非遗保护、文化遗产等宣传资 料,进一步推进非遗融入群众生活。

昨天,与会嘉宾分别为市级第 批非遗体验基地(体验占) 市级 非遗传承教学基地、市级传统工艺 工作站和市级非遗工坊、第七批舟 山市非遗代表性项目、第一批省级 非遗工坊和第六批省级非遗代表性 项目授牌。

据了解,2023年是我国开展非 物质文化遗产保护工作20周年,今 年的文化和自然遗产日主题是"加 强非遗系统性保护 促进可持续发 展"和"文物保护利用与文化自信自 强"。此次活动由市文化和广电旅游 体育局主办,旨在进一步提高群众 非物质文化遗产保护章识, 宣传展 示我市文化遗产保护利用特别是非 遗助力共富、非遗融合发展等方面 的成果,营造文化遗产保护的良好 社会氛围。

"又见普陀·小岛音乐会"开唱



昨晚,普陀区文广旅体局主办的"又见普陀·小岛音乐会"在白 沙岛浪漫开唱。现场还设置露营区、烧烤区,同时满足观众们听觉 和味觉体验。入夏以来,普陀区以升级夜间经济形态为亮点,着力 激活消费端,打造夜游、夜市、夜娱多位一体的全景式文旅消费新 摄影 记者 姚凯乐

2023年高考落幕



昨天下午,随着最后一场考试结束铃声响起,2023年全国高考 落幕。舟山中学考点,考生们迈着轻快的步伐走出考场,接受家长和 朋友们的拥抱和祝福。 摄影 记者 张磊

以雷霆之力除险保安

海といけ 舟山市新闻品牌栏目

连日来,各地各部门展开 安全生产大排查大整治,全力 消除各类问题隐患。仅定海 区就已累计检查企业5707家 次.发现隐患4004个.包括重 大隐患132个(其中120个已完 成整改); 累计停产停业52 家.立案查处702家.共处罚款 140.5万元.行政拘留12人(本 报9日报道)。安全生产必须 万无一失、不许一失万无.就

要以雷霆之力除险保安。 我市连续18年被省委 省 政府命名为"平安市",今年 如愿捧回二星"平安全鼎" 越 是长久平安 越要如履薄冰 谨 小植徽 绝不能因麻痹大意导 致"小河里翻船"。安全生产细 过筛,全程严防,

每一起严重事故的背后 必然有29次轻微事故和300起 未遂先兆以及1000起事故隐 患。"海恩法则"提醒大家、侥 幸滋生血与泪,小心驶得万年 船。长治才能久安。各地各部 门必须守土有责、守土尽责、 宁听骂声、不听哭声,以百倍 努力确保万无一失。既要不断 总结经验粉训 完盖安保措 施 不断消除传统领域的安全 隐患; 又要坚持与时俱进、推 进智能升级,随时应对新情况 新问题

人民至上、生命至上。牢 固树立安全发展理念,让安全 贯穿经济社会发展各领域和 全过程,高质量发展才是民众 之福。